Родительский всеобуч.

Снижение и потеря мотивации к обучению.

Одна из основных проблем современной школы – нежелание детей учиться, отсутствие мотивации к обучению. У одних детей она исчезает, не успев появиться, у других – по разным причинам утрачивается со временем. В школе есть много возможностей и предпосылок для повышения уровня мотивации к обучению – надо только разобраться в причинах ее отсутствия или снижения.

Большая ошибка родителей полагать, что ребенок готов к школьному обучению только на основании того, что он много знает для своего возраста. Интеллектуальная готовность – это не синоним готовности психологической, которая определяется уровнем развития произвольного поведения, т.е. умением ребенка подчиняться определенным правилам и делать не только то, что хочется в данный момент, а то, что необходимо делать.

Конечно, ребенку порой трудно усидеть в течение 45 минут, напрягаться, выполнять задания учителя. Если в дошкольном возрасте ребенка не приучили делать не только то, что ему нравится, но и то, что необходимо, у него появляется умение преодолевать себя.

Отсутствие мотивации к обучению часто ведет к стойкой неуспеваемости и интеллектуальной пассивности. Неуспеваемость, в свою очередь, ведет к отклонениям в поведении.

Основные факторы отрицательного отношения школьников к учебе – это:

· заниженная мотивация к обучению;

· интерес в основном к результату решения учебных задач, а не к процессу;

· отсутствие умения ставить цель и преодолевать трудности;

· несформированность учебной деятельности;

· неумение действовать по инструкции взрослого;

· отсутствие способности к поиску разнообразных способов действия.
Сформировать мотивацию к обучению – это не просто «заложить» готовые цели и мотивы в  головы детей, а создать для них такие условия, обстановку, в которых им самим захочется учиться.

Причины низкой мотивации к обучению можно разделить на две группы:
 1) неумение учиться;                                2) ошибки воспитательного процесса.

Ошибки воспитательного процесса допускают и родители, и учителя. Можно выделить следующие:

· неблагополучие в семье ( регулярно вовлекаемый во взрослые переживания в семье ребенок привыкает к эмоциональному отрицательному накалу взрослой жизни – что после этого для него переживания по поводу оценок и учебы вообще?!);

· отсутствие четкой организации жизни ребенка, безнадзорность в быту;

· нарушение единства требований к ребенку;

· неправильные методы воспитания – подавление личности, угрозы, физические наказания или, наоборот, заласкивание, чрезмерная опека;

· завышенные требования без учета объективных возможностей ребенка; усматривание злого умысла, лени, в то время как могут быть объективные причины для этих проявлений.

Рекомендации родителям.

Абсолютно бесполезно ругать и наказывать ребенка за отсутствие навыков учебной деятельности и произвольного поведения. Коль скоро их нет, то их надо вырабатывать, вместо того чтобы «пилить» ребенка и читать ему нотации. Это опасно, ибо может вызвать лишь отторжение от учебы и школы.

Помните, что ребенок сменил игровую деятельность на учебную, которая стала ведущей. Эта новая и непривычная деятельность, в которой ребенок не застрахован от ошибок. Если на ошибки не обращать внимания, они могут закрепиться. Вот почему детям необходимо уделять повышенное внимание. Неправильные методы приводят к неспешности и чреваты потерей мотивации к обучению.

Безответственно оправдывать свое неучастие в школьной жизни сына или дочери отсутствием времени. Понятно, что дел у каждого много – и дома, и на работе. Но если в доме появился ученик, то откажите себе в просмотре телевизора, чтении интересного журнала, болтовне по телефону. Уделите время ребенку. Мало ли чего он не понял в школе! Раз не понял, два не понял, а затем – отставание со всеми вытекающими последствиями.

Если родители не находят времени для помощи ребенку, не надо удивляться, что он будет плохо учиться в школе. Учитель вдет фронтальное обучение с 20-25 учащимися. Это практически не дает возможности в полной мере учитывать индивидуальные особенности каждого, в частности темп деятельности. Учитель вынужден ориентироваться на основную массу детей. Он контролирует продукт обучения и видит конечный результат. А родители должны контролировать процесс обучения и учитывать индивидуальные особенности своего ребенка.
Однако даже родители, которые всей душой стараются помочь детям, допускают ошибки. Например, сами решают за него задачи, спрашивая его: »Понял?» Ребенку действительно кажется, что все понятно, потому что на данном этапе он запомнил действия родителя. Надо чтобы ребенок решил сам подобную задачу. Часто родители объясняют ребенку не так, как того требует учитель. Для этого важно поддерживать тесный контакт с педагогом, интересоваться требованиями, предъявляемыми к учащимся.Экспериментаторы доказали, что высокая мотивация формируется у тех детей, в тех семьях, где родители оказывали им помощь при повышении требований, относились к ним с теплотой, любовью и пониманием.

Объясняйте ребенку его неудачи не низкими умственными способностями, а недостатком прилагаемых усилий. Тогда ребенок перестанет тревожиться, так как тревожность является большим тормозом в мотивации к обучению. Главная задача – установить контакт и создать атмосферу доверия. Нужен контроль – помощь, а не контроль- давление.
Не ожидайте немедленных успехов!!! Могут быть падения, «топтание» на месте.

Но будет и взлет!!!
Желаю успехов!
